Wojewddzki Konkurs Interdyscyplinarny £z Eedtealiny - A5 i

Matematyka z Przyroda imie

dla ucznidw szkét podstawowych e
w roku szkolnym 2008/2009 nazwisko

W zadaniach od 1. do 3. zakresl poprawne odpowiedzi.

1. Organizm cztowieka, podobnie jak wszystkich istot zywych, zbudowany jest z malych elementow
— komorek. W budowie komorek widoczne sg znaczne rdznice, ktore powoduja, ze wyrdzniamy
roznorodne komorki — roslinne, zwierzgce, komorki bakterii 1 grzybow. Na zamieszczonych rycinach
rozpoznaj rodzaj komorki budujacej ciato cztowieka.
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2. Czlowiek zbudowany jest z komodrek. Komorki o podobnej budowie tworza zespoty. Zespot komorek

nazywamy
a) organem. b) narzadem.
¢) uktadem narzadow. d) tkanka.

3. Czlowiek do podstawowego funkcjonowania potrzebuje zwigzkéw pokarmowych. Podstawowymi
sktadnikami pokarmowymi s3: cukry, ttuszcze, biatka, woda i sole mineralne. Na diagramie ponizej
przedstawiono udziat wyzej wymienionych sktadnikow w budowie organizmu cztowieka. Liczba I na

diagramie oznaczono (VR
a) wodg. b) biatka.
c) tluszcze. d) cukry.
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Rozwiaz zadanie 4. i 5.

4. Na rysunku obok przedstawiono schematycznie uktad pokarmowy {
cztowieka. Pokarm przechodzacy przez poszczegdlne narzady tego
uktadu ulega licznym przemianom.

a) Zaznacz strzatkg na rysunku jelito cienkie.

b) Wsrod organéw wymienionych ponizej podkre§sl nazwe narzadu
uktadu pokarmowego, w ktérym zachodzi mechaniczne rozdrobnienie

pokarmu.
- - - - --—-—-"-=-"=-"=-"-"=-"=-"-"=-"=-"=-"=-=-—"=—-=- = ™
I golgdek watroba trzustlca jama ustna przetyle !
| [
! odbyt jelite cienkcie jelite grube |
N e e e e e e e e e e e e e e e M —- A

5. Choroby ne¢kaja cztowieka od zawsze. Jest to stan, w ktorym organizm nie funkcjonuje prawidtowo.
Ponizej opisano objawy czterech najbardziej pospolitych chordb zakaznych.

I - plaskie, czerwone plamki przechodzqce w grudki, pozniej pecherze i strupy
Il - zabarwienie ciala, gtownie twarzy i tutowia, na kolor rozowy

IIl - powiekszenie gruczotow slinowych po jednej lub obydwu stronach zuchwy
IV - podwyzszona temperatura ciata, bole migsni, dreszcze

Do ponizszych nazw chorob zakaznych dopasuj ich objawy. Wpisz odpowiednie liczby od I do IV.

grypa ......... ospa wietrzna .......... rozyczka .......... swinka ........

W zadaniach od 6. do 11. zakres$l poprawne odpowiedzi.

6. Zaniedbywanie higieny osobistej moze prowadzi¢ do chordb pasozytniczych. Pasozyt przewodu
pokarmowego cztowieka przedstawiony na rysunku obok to

a) owsik. b) tasiemiec.
¢) motylica watrobowa. d) wiosien spiralny.

7. Wiek XIX nazywany jest ,zlotym wiekiem odkry¢ w zakresie lekow przeciwbolowych”.
Przyktadowo, w 1899 roku wynaleziono aspiryng¢. Przelomem w dziedzinie leczenia chorob
zakaznych byl natomiast rok 1928, gdy Alexander Fleming wynalazt penicyling. Rok ten byt rokiem
przestepnym. Ile lat przestgpnych bylo od momentu wynalezienia aspiryny do roku wynalezienia
penicyliny ? (wliczamy takze rok 1928)

a) 7. b) 8.
c) 29. d) Inna odpowiedz.
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8. Lekarz zalecit Marysi przyjmowanie lekarstwa trzy razy dziennie. Jednorazowa dawke nalezy
obliczy¢, stosujac 0,2 ml lekarstwa na 1 kg masy ciata. Marysia wazy 36 kg. W ciggu doby Marysia

powinna przyjacé
a) 0,6 ml lekarstwa. b) 2,4 ml lekarstwa.
¢) 7,2 ml lekarstwa. d) 21,6 ml lekarstwa.

9. Gdyby przecig¢ $redniej grubosci wlos ludzki, to jego przekrdj miatby ksztaltt kota o $rednicy
okoto 0,07 mm. Ile razy nalezatoby zwiekszy¢ grubos¢ tego wtosa, aby przekroj miat promien rowny

0,7 cm?
a) Okoto 200 razy. b) Okoto 100 razy.
c) Okoto 20 razy. d) Okoto 10 razy.

10. Trombocyty (plytki krwi) sa niezbedne do prawidtowego procesu krzepnigcia krwi. Marek otrzymat
wyniki przeprowadzonej morfologii (badania krwi). Przeczytal, ze w 1 mm?® jego krwi znajduje si¢
390 tysigcy trombocytéw. Obliczyl, ze gdyby w jego organizmie byto doktadnie pig¢ litréw krwi, to
taczna liczba trombocytow wyniostaby 1950 miliardéw, czyli

a) 1,95 - 10°. b) 1,95 - 10°.
¢) 1,95- 10" d) 1,95- 10"

11. Szybko$¢ przewodzenia impulsu nerwowego u czlowieka moze dochodzi¢ nawet do 120 % .
Obiekt poruszajacy si¢ z taka predkoscia, w ciagu godziny pokonalby odlegtos¢ rowna

a) 7,2 km. b) 72 km.
c) 432 km. d) 432000 km.

Rozwiaz zadania od 12. do 15.

12. a) Podaj nazwe uktadu przedstawionego na rysunku obok.

13. Istnieje Scisty zwigzek pomiedzy procesem odzywiania i oddychania. W kazdej komorce cztowieka
odbywa si¢ reakcja utleniania pokarmu. Uzupelnij ponizszy schemat przedstawiajacy t¢ reakcje.

+ — + dw#élglgek + woda

pokarm
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14. Aby zapewni¢ istnienie gatunku organizmy muszg si¢ rozmnazac¢. Cztowiek rozmnaza si¢ w sposob
ptciowy. Wymief dwa narzady uktadu rozrodczego Zenskiego.

15. Bodzce docierajace do czlowieka z otoczenia
sg odbierane przez narzady zmystéw. Za odbior
wrazen $wietlnych odpowiedzialne jest oko.

a) Na zamieszczonym obok schemacie budowy
oka ludzkiego podpisz wskazane elementy.

b) Podaj nazwe elementu oka, w ktérym
powstaje odwrdcony obraz.

W zadaniach od 16. do 17. zakresl poprawne odpowiedzi.

16. Antek wzigl udziat w wyscigu pod hastem ,,Zdrowe serce”. W biegu startowato 28 zawodnikow.
Liczba zawodnikéw, ktorzy dobiegli do mety przed Antkiem, byla dwa razy mniejsza od liczby
zawodnikow, ktorzy ukonczyli wyscig po nim. Antek zajat w wysScigu
a) 8 miejsce. b) 9 miejsce.

c) 10 miejsce. d) 11 miejsce.

17. Ze¢by powinny by¢ myte po kazdym positku przez co najmniej 5 minut. W ciggu roku
kalendarzowego (nieprzestepnego), jedzac trzy positki dziennie, powinni§my poswigci¢ na mycie
z¢bOw przynajmniej

a) 30 h 25 min. b) 91,25 h.
¢) 91,15 h. d) 4 doby.

Rozwiaz zadania od 18. do 22.

18. Zgodnie z zaleceniem lekarzy dietetykow nalezy wypija¢ 1,5 litra wody mineralnej dziennie. Wode
z butelki o tej pojemnosci przelano do naczynia w ksztalcie prostopadto$cianu o podstawie
kwadratu. Krawedz podstawy tego prostopadto$cianu ma dtugos¢ 10 cm. Na jakiej wysokosci od
dna naczynia znajduje si¢ powierzchnia wody?

Obliczenia:

Odpowiedz. Powierzchnia wody w naczyniu znajduje si¢ na wysokosci .................c.........
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19.

20.

21.

Czekolada ma wysoka odzywcza wartos¢ energetyczng. Warto wigc ja spozywaé podczas
wzmozonego wysitku. Alpinista w ciggu dnia zjadt 7 tabliczki czekolady. Zostalo mu jeszcze

o 12 kostek wigcej niz zjadl. Z ilu kostek sktadata si¢ ta tabliczka czekolady?

Obliczenia:
Odpowiedz. Tabliczka czekolady sktadata siez ........... kostek.
W trakcie nauki szkolnej uczniowie przechodza kilkakrotnie badania okresowe. Termin badania

zalezy od wieku ucznia. Elementami sprawdzanymi w trakcie tego typu badan sa migdzy innymi
wzrost 1 waga ciata. Ustalono, ze jesli przez M oznaczymy idealng wage cztowieka, to

M= G W - 62,5] ke,

gdzie W oznacza wzrost w centymetrach. Wzrost Marcina to 1,68 m. Ile powinien wazy¢ Marcin,
aby jego waga byla ,,idealna”?

Obliczenia:
Odpowiedz. Marcin powinien wazyc ..................... , aby jego waga bylta ,,idealna”.
Ola ma 13 lat. Gdy si¢ urodzita, jej tata mial 27 lat. Za ile lat tata Oli bedzie dwa razy od niej

starszy?

Obliczenia:

Odpowiedz. Tata Oli bedzie od niej dwa razy Starszy za ...............ccccccevevenneene.
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22.

Olej z watroby dorsza, zwany tranem, ma wszechstronne dzialanie profilaktyczne. Pity codziennie
zardwno przez dorostych, jak i1 przez dzieci, w odpowiednich dla wieku dawkach, pomaga wzmocnié¢
odpornos¢ organizmu. Mama Zosi wypija butelke tranu w ciggu 14 dni. Wspolnie z Zosig wypityby
tran z butelki w ciggu 10 dni. W ciggu ilu dni wypilaby tran z butelki sama Zosia?

Obliczenia:

Odpowiedz. Zosia wypitaby tran z butelki w ciggu ............. dni.

W zadaniach od 23. do 25. zakresl poprawne odpowiedzi.

23.

24.

25.

Czlowiek jest czastka przyrody ozywionej. Wsérdod wymienionych ponizej wlasciwosci przyrody
ozywionej, zaznacz ten zestaw, w ktorym wymieniono tylko czynno$ci zyciowe czlowieka.

a) oddychanie, wydalanie, fotosynteza

b) zdolno$¢ wykonywania ruchu, fotosynteza, zdolno$¢ wzrastania
¢) rozmnazanie, odZywianie, wymiana gazowa

d) wszystkie odpowiedzi od a) do c) sg prawidlowe

Wraz z postepem cywilizacyjnym, niszczacy wpltyw
cztowieka na $rodowisko naturalne jest coraz
wickszy. Prowadzi to do wielu niekorzystnych dla _
przyrody zjawisk. Rysunek obok przedstawia

mechanizm powstawania tlerld siarki

a) smogu.

b) dziury ozonowe;.

c) efektu cieplarnianego.
d) kwasnych deszczow.

Przyroda jest niszczona i1 zatruwana na wiele sposobow. Dlatego tez czlowiek podejmuje wiele
réznorodnych dziatan, aby ja ochrania¢ i ratowac. Jednym z takich dzialan jest tworzenie parkow
narodowych. Ktorego z parkéw narodowych dotyczy ponizszy opis?

| Jest najwickszym parkiem narodowym w Polsce. Na jego terenie wystepujq zbiorowiska wodne, |
ibagienne, torfowiskowe, szuwary, ale takze zbiorowiska lesne. Najbardziej charakterystycznymi
' ssakiem parku jest tos. '

a) Bialowieski Park Narodowy. b) Biebrzanski Park Narodowy.
c) Ojcowski Park Narodowy. d) Swictokrzyski Park Narodowy.
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